



國 郵 資 已 內  
付

台北郵局許可證  
台北字第4890號  
台北雜字第1413號  
無法投遞請退回

美 好 的 福  
永 恒 的 愛

# 有福報

2018.3月98期

- 終於等到好日子.....1/2
- 阿芳・彭太・彭媽
- 滅火里長，回收達人.....3
- 清早3點鐘就開始做事的里長
- 山姆叔叔，喘息餐館.....4
- 帶孩子喘息放鬆度一天假



## 冬日暖洋洋 等至好日子

～阿芳・彭太・彭媽

文/燦爛 攝影/少峰

### 阿芳的努力

阿芳生的那年，台灣光復了，民生恢復的初期，老百姓生活都很艱難，以至於她小小年紀，常常需要爬一、二公里的山路去砍柴挑柴，幫忙養雞養豬，有時還要挑糞挑尿來澆菜。



只是不同於其他的孩子，阿芳從小就很有個性：「我不喜歡別人管，要過好日子，就要做得比別人更好。」16歲那年，她一個人遠離苗栗跑到台北幫傭，想要靠自己找到未來，然而每個月一到發薪的日子，媽媽就來拿走了所有的薪水。最後一次，媽媽來找她，硬拖著她回家：「跟我回去，媒人婆介紹一個不錯的。」

對方是比自己大22歲的老芋仔，這讓阿芳全身都不自在，想盡辦法要說服母親不要把自己送進火坑。

「我怎麼會害你！人家媒人婆說他很好，你不懂就乖乖聽我的安排。」母親的個性比阿芳更烈，她看阿芳的不願意，就拿出殺手鐗：「你不聽我的話嫁給他，我就跳火車給你看。」

阿芳吞下了心中那股不滿，從小到大，不管她願不願意，這已成為她唯一面對命運的方法。

## 彭太太的努力

結了婚才知道對方不只年紀大，還有一身的債。從結婚開始，她幾乎沒有看過先生的薪水袋，成為彭太太，好日子離自己卻更遠了。

生老三做月子的時候，當時窮得只能買雞胸肉，她把肉留給孩子吃，自己啃雞骨頭。為了養大三個孩子，阿芳各處打零工，沒有工的時候，就在家裡開麻將桌抽頭賺生活費。有一段時間去電廠鏟煤灰挑煤灰，大太陽底下，人家做多少，她一定做得比別人多，好多拿一點錢回家。

然而身體的辛苦，卻比不上心裡的苦，原來老公因為疼惜家鄉的親人，幾乎把退休的月俸都拿回老家幫助他們，老公顧念親情卻不管自己死活，這讓阿芳更加不諒解，兩人中間的爭吵越發激烈，不滿的情緒讓她對婚姻完全絕望。

婚姻不幸福，她所剩的指望就是三個孩子，然而唯一的兒子從小就有很多狀況。阿芳管教兒子從不手軟，綁著手吊起來打是常有的事。一直到兒子大了管不動，才不得不妥協。從此後，眼睜睜地看著他休學，看著他混幫派，看著他吸毒酗酒，心很痛、很生氣。



## 彭媽媽的努力

生她的父親雖然愛她，但無法保護她；一起生活的丈夫，卻從來沒有真正的愛過她；而全心栽培的兒子，淪為監所常客。父親、丈夫、兒子所帶給阿芳的，只有無盡的無奈，和不得不一再堅強的毅力。

55歲那年，丈夫因為腎衰竭過世，丈夫的過世她並不很難過，只當緣份盡了。只是兒子的問題越來越嚴重，幾次進出監獄，工作也不穩定。最後那一年，每天回家都拿著一瓶高粱酒，最後喝到腹膜炎，進了加護病房。醫生發了病危通知，有幾次靠著急救才救回來。最後阿芳對女兒說：「若是再有這樣的情況，就不要急救，讓他走吧。」老天爺竟然要讓一個作母親的來做這樣的決定，阿芳的悲傷裡暗藏對老天的不滿。

## 彭阿嬤的努力

兒子走了，阿芳的痛才開始：「不管多壞，他是我的兒子，我很想他。」只是就算很想他，阿芳也從來不在人前掉淚，命運的折磨，好像情感都麻木了。當時她和大女兒都住在小女兒家中，家裡孫子加親家住了八口人，全靠她來打理。她每天用忙碌來消化自己的情緒，真的忍不住就在房間痛哭一頓，擦擦眼淚再出來。「能怎麼辦呢？事情都發生了，日子還是要過下去。」阿芳選擇用認命來消化對命運的不滿。

情緒的壓抑，也把身體壓出一堆毛病，免疫力出問題長皮蛇，還有五十肩，尤其全身筋沾粘，不能蹲也不能久站，連睡覺都會不舒服。偏偏這時因孫子大了需要空間，她和大女兒不得不找房子搬出來，一下子還要面臨沒地方住的窘態，那段時間，好像一事接一事，弄到心煩氣躁。



## 可以交託了

女兒的朋友約她們來教會，在教會裡，一切外面的煩惱好像都可以放下，詩歌不大會唱但很好聽，聽了很舒服；講道有點深，但總有幾句打到她的心。阿芳從此很愛去教會，特別是教會裡每個人都是彭媽媽長彭媽媽短，頓時她感受到一種尊重帶出的愛，教會成為她最想去的地方，對她來說，是一個比「家」還能讓她放鬆的地方。

雖然白髮蒼蒼，阿芳比起四年前來教會愁眉不展，有氣無力的樣子，現在她的行動和嗓門都充滿了熱情和活力，她說：「最大的改變，是我不再靠自己了。以前都是靠自己，結果也沒有一樣做好，倒是現在靠上帝，每天早上都禱告，把事情交給上帝，煩惱少事情也順利。」

阿芳的故事，是那個年代很多婦女的縮影，或許一輩子她們都在靠自己與命運相搏，隱藏的不只是對命運的不滿，還有對好日子的期待。目前彭媽媽和女兒擠在一間出租套房裡，放了一張大床後所剩的空間真的不多，每天還要四樓來回爬好幾趟，日子還是一樣辛苦，但她也一點都不覺得苦：「也不想搬啦。有了主，心情好，天天都是好日子，住那裡都一樣。」

有好心情，就有好日子！阿芳的好心情，可全寫在臉上了呢。



新店區國豐里顏榮宏里長專訪

文/蒙恬

滅

# 火里長，回收達人

從事家電經營的顏榮宏，是居住30年的在地人，里長基層經營的這條路，原本不在他的人生規劃中，是偶然也是巧合，前任老里長路過家裡，詢問有何需要服務，當時的顏榮宏是獅子會會長，反而誠懇地回應，願意盡其所能回饋鄉里，虛心的態度留給老里長深刻的印象，種下老里長卸任後三顧茅廬的傳承因緣，經過競選，成就了今日顏里長的佳話。

國豐里昔日有3多，市場多、攤販多、垃圾多，嚴重影響市容，這是顏里長剛上任時最頭痛的問題。為了解決這個艱難問題，他協同公部門成立了建國市場攤販管委會，由管委會介入，攤販自動清理垃圾，因此市容恢復了原本的整潔，里長的作為因此得到許多里民的稱許。此外，不定期志工大隊清掃巷弄、瑠公圳環境綠美化、成立黃金資收站、綠能推動、認養公廁，這些努力帶給里民一個友善方便美麗的社區。

因著環境整頓的成效卓越，獲得市長頒發「國豐里五星級環境認證」，特別在這樣嘈雜的市場環境下，獲得此殊榮，所有里民都與有榮焉。而且，認證獲獎的獎金都轉化為1000多戶每位里民手中的12包衛生紙，里長體現了回饋鄉里，做在里民身上的心志。



資源回收，一直是國豐里前後任里長的重頭戲，而且做得很有效率。民眾只要拿回收物到資收站秤重，即可集點兌換專用垃圾袋、洗衣精等，不同點數兌換不同的物資。國豐里常常回收量達到8000公斤，他笑稱，減輕了地球許多的負擔。由於身兼

里長聯誼總幹事，領導許多里一起做資源回收工作，努力的結果讓新店關閉了一座焚化爐，減少了空氣的污染。

其中讓里民最有感的是，家中不用的家電、衣服、紙張拿來回收，就可以換取垃圾袋、衛生紙、洗衣精和省電燈泡，減少了家裡的開銷。有里民說：「放眼新北市一千多個里長中，像我們里長這樣清早3點多就開始磅秤回收，可說是絕無僅有啦！」資源回收讓里民覺得里長真得有在做事。

里長的工作真不輕鬆，有時會接到里民的緊急任務，通報失火就要立即出動。第一次是民宅廚房著火，到達現場，提著滅火器就衝入火場，滅掉廚房的火，救出兩個受困的人，第二次是巷弄裡的機車被縱火，五輛摩托車一起著火，火勢向上延燒至三四樓，受過消防訓練的顏里長，率先奮勇滅火，用了13個滅火器，才把火勢滅掉。這時消防隊才剛趕到，如果不是里長當機立斷，整棟大樓都會燒掉，這次的義勇救火也登上了新聞的版面。



老人關懷與協助也是顏里長重視的事，透過鄰長邀約長輩，也邀請耕莘醫院護理站的護理人員到才藝教室教導「老人家保命防跌」，緊接著里長會親自教「動健康」，然後發便當給長輩一起吃，「這樣就可以讓里內的長輩和獨居老人出來走動走動，談談心事，做點簡單的健康檢查。」里長接著說，

「今年將會邀請廿張靈糧福音中心共同舉辦老人共餐，來幫助更多老人家有走出來的機會。」

「熱心公益，願意付出，有回饋的心」，這就是顏榮宏里長。



▲廿張靈糧福音中心方銀玲牧師(右)，  
顏榮宏里長(左)



國豐里里辦公室  
新北市新店區建國路87號  
(02) 2918-7328

►瑠公圳綠美化



# 山姆叔叔,喘息餐館

採訪/蒙恬 攝影/蔡少峰

新店大豐路和建國路交會口的轉角，有一間「山姆叔叔繪本咖啡館」，老闆夫婦以推廣繪本閱讀起家，後來回應社區媽媽的需求而轉型為親子餐廳，吸引了附近不少的媽媽群和外來客。空間的設計讓父母一面喝咖啡吃東西，還可以一面盯著孩子玩，親子互動一目瞭然，因此可以放鬆喘息，這個特色吸引了許多全職媽媽呼朋引伴而來。價位比一般親子餐廳平價，餐點好吃，而且可以親眼看見店家每天仔細不

馬虎地作消毒的工作，讓媽媽們很有安全感。餐點上非常用心，餐名發想參考迪士尼卡通人物。為了吸引小孩子，「閃電跑車」套餐特地製作成很酷的跑車形狀，有一位小客人從三歲吃到小二，每次都是點這道。店裡最熱賣的全日早午餐「暖洋洋」，映入眼簾的就是金黃色的法式蛋煎吐司、炒蛋和薯條，周邊有香腸培根、生菜沙拉，還沒動手，心頭就已經是一股暖洋洋。

「花生好事」是另一道讓人驚喜的套餐，不要懷疑花生醬搭配雞腿，吃起來是莫名其妙地合拍，受到大部分爸爸和年輕上班族的歡迎。

► 每週二到週五下午2:00到3:00，都會邀請經過學習認證的繪本老師來說故事，並依據主題搭配手作活動，透過FB公告，吸引了不少客人。



► 小孩子玩沙不用跑到海灘，而且真正的白沙沾身很難清理，「決明子沙池」好清理好消毒，訓練小朋友的觸覺，也方便對白沙過敏的小孩。



► 孩子在溜滑梯球池玩，父母看得見，因此可以放鬆喘息，好好享受悠閒。

**山姆叔叔繪本咖啡館**  
新北市新店區大豐路80號1樓  
(02) 8911-0278



► 山姆叔叔說，這裡可以很放鬆地看著孩子玩，很優閒地享受一天的假期。



## 甘張靈糧福音中心看板

### 活動名稱

### 時 間

### 內容

### 日期/費用

藝想天開	週六早上	美勞教學	4歲以上
兒童週末派	9:30-11:30	品格教育	1期3個月200元
兒童舞蹈班	週五晚上6:30 分班教學	民族舞+芭蕾舞	4歲以上 1期3個月1500元
兒童擊劍武術班	週三下午 4:20-6:20	劍術+武學 健身又補腦	小一以上 1期3個月1200元
快樂天堂 兒童才藝品格營	週日早上 10:00-12:00 (午餐至12:40)	繪本、律動、桌遊 多元才藝+品格教育	小一以上 免費服務
豐收153銀髮族	週四早上 10:00-12:00	健康操、歌唱 文化藝術分享	50歲以上年長者 免費服務
心靈成長班	週五晚上 7:00-9:00	人際關係、情緒管理 親子互動	一期8堂課 成人，免費服務
婦女早茶時光	週三早上 10:00-12:00	美食教作+心靈分享	按師資、材料費 酌收服務成本

► 心靈成長班，提升人際互動、管理情緒，生活實用法寶馬上奏效。



► 快樂天堂兒童才藝品格營，在優質活潑的教學互動中，促進孩子積極、喜樂、信心中成長。

▼ 婦女成長班3月新一期烹飪課程，開始報名了，歡迎來共享！



► 兒童擊劍武術班，幫助孩子跨越各種障礙，勇於追求身心靈平衡發展。

**甘張靈糧福音中心**  
新北市新店區建國路164號2樓  
(02) 2911-7127、0918-458329